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Az uj Salome-tánc
Debrecen, jtilius 6.

Boldogult trónörökösünk mártírhalá­
lával a gondolatok egész raja támadt fel a 
dolgokat szemlélő lélekben. Mi lesz a kö­
vetkezménye ennek a szinte bénító csapás­
ként ránk sújtó veszteségnek úgy benn, 
mint künn. Mert bármilyen határozatlan 
körvonalakban állót is előttünk, főként ma­
gyarok előtt e kemény ember belső mivolta, 
— mintha Rudolf trónörökösünknek nega­
tiv mása akart volna lenni egy bizonyos, 
hogy egységes ember volt s főkép katona, 
mntha ösztönszeriileg érezte volna meg, 
hogy e sok centrifugális törekvésektől há­
borgatott osztrák-magyar monarkia fenn­
tartó ereje ma csak a meg nem alkuvó, de 
annál objektivebb a maga rendithetlen egy­
ségében szinte személytelenné váló közpon­
ti hatalom lehet. Innen magyarázható tán, 
hogy e birodalom, e kettős monarkia né­
pei úgyszólván mind a maguk emberét vé 
ték benne láthatni. Ha több időt juttat neki 
a gondviselés, biztosak vagyunk benne, 
hogy az államalkotó s fenntartó magyar­
ság s ennek történeti hivatása is tisztább 
perspektívában alakul ki előtte, s akik 
tán nehezen tudták egymást megérteni, an 
nál inkább egymásra találtak volna a köl­
csönös egymásra utaltság komoly napjai­
ban. De ma már volt . . nincs. Békesség 
a kidöntött erős tölgynek s tisztelet emlé­
kének . . az élet meg nem áll, hanem halad 
előre, nekünk sem lehet megállnunk a ha­
lálnál, hanem mennünk kell előre, csak 
előre. E tettek emberének emléke ezt kí­
vánja tőlünk.

Mert senki sem pótolhatatlan, ha még 
oly nagy volt is, csak az élet, ha árjából 
kimaradunk. Amint minden égtájnak s 

kiimának, s talajnak megvan a maga ter­
mészete szerinti produktuma s mindig a 
kellő időben: úgy emberiség s nemzetek 
lelki-természete s szükséglete is megteszi 
mindig a maga embereit . . „fructum juxta 
genus suum“, mint a szentirás mondja. 
Nagy, igen nagy, megbékiilnünk is alig en­
gedő a veszteség, de velünk az Úristen . . 
más senki se pótolhatatlan.

Arinál bántóbb azonban az a kishi­
tűség, vagy az a mindig csak a maga do- 
ios kásáját főzögeti pártpolitika, amely 

úgyszólván kéjelegve szedegeti össze a kül­
földi lapokból mindazt, amit azok rossz­
májúságból vagy nem tudni miből olvasó 
iknak beadogatnak: a kettős monarkia 
különösen Ausztria katasztrófájának tün­
tetve fel a kétségen kiviili nagy csapást. 
Finis Austriae, hangzik kórusban . . de Ma­
gyarországnak megkegyelmeznek a né­
metek, a kurucok nagy örömére. Hát ez 
önbizalomnak ugyan nem mondható; az 
Ausztriával való testvéri szövetség iránti 
becsületes hűségnek sem minősíthető. Ha 
magyar újságoknak ez a felső politikája 
akar lenni, hát egyszerű poltronság a ne­
ve, nem is szólva arról, hogy magyar poli­
tikusnak s újságírónak valamivel több vá- 
gottdohánya is lehetne.

Finis Austriae? Miért? Hogy Tisza 
István s a munkapárt annál biztosabban 
megbukjék? Kitelik tőlük . . . ha komolyan 
lehetne őket venni, hogy Tisza István fe­
jéért odaadnának egy birodalmat, t. i. a 
másét egyelőre. Salome szép táncáért nem

volt soh-iL^resztelő János feje . . a ma­
gyar ellenzéki politikusok is szépen táncol­
nak. Franciaország, Oroszország s ki tudja 
még ki, gyönyörködve szemlélik.

S mikép gondolják az urak, kik benn 
és künn táncolnak, Ausztriát széttrancsi- 
rozhatni?

Ugy-e, a lengyelek s rutének lesik az 
órát, hogy Oroszország karjaiba dőlhes­
senek. Nem magyar ellenzéki politikusok, 
tehát okosabbak.

A csehek alig várják Ausztria felbom­
lását, hogy Nagy-Németországba olvadja­
nak. Ma csehek, amúgy azonban legalább 
is csehül állnának. Tehát? Nem bolondok.

A szlovének egyesülnének Horvátor- 
szágékkal. Ennél több eszük van, mert jól 
megy dolguk. No meg Magyarország is 
megköszönné a testvéresiilést s Németor­
szág is hozsannával fogadná Triesztnek s 
a tengerpartnak a kisajátítását a délszlá­
vok javára, Itáliát nem is kell említeni.

De Ausztria 10 millió némete annyi­
ra állítja a porosz hegemóniát s annyira 
megutálta évezredes hagyományait, tör­
téneti múltját és a Habsburgok rideg ural­
mát, hogy lesve lesik, mikor üt a boldog 
óra már . . .

Szóval Ausztriát népeinek minden ér­
deke ellen, történeti múltjának összefor­
rasztó nagy érzései ellenében, de a világ- 
helyzet semmibevételével akarnák malom 
alattinak sem mondható bölcsek szétfosz­
togatni. Több kurázsival a medvebőrére 
sem egyezkedtek ama bizonyos koca va­

dászok annak idején. Nem úgy van a nóta, 
ellenzéki urak, máskép van a nóta, mon-

A trónörökös és két asszony
(Az anya és feleség)

Az artstetteni szomorú aktussal belépett 
a trónörökösi méltóságba Károly Ferenc Jó­
zsef főherceg. A fiatal trónörökös érdekes 
ember, de különösen érdekes a családi élete 
anyjához s ifjú feleségéhez való ragaszko­
dása A két asszony — talán inkább az anya, 
mint a feleség — elhatározó befolyással van 
az uj trónörökösre.

És ez érthető is. Az ifjú trónörökös csa­
ládi nevelését majdnem teljesen édcsunc ja, 
Mária Jozefa főhercegnő végezte, aki tizen­
hét éves volt, amikor Ottó főherceg karjan 
megjelent a bécsi Hofburgban. A szász ere­
detű hercegnő csak nehezen tudta megszokni 
a vidámabb hangulatú bécsi udvari életet. 
Mária Jozefa főhercegnő teljesen vallásos 
nevelést kapott családja körében, amivel 
épen ellentétes volt férje mulatós, víg élet­
kedve. Ismeretes, hogy a főhercegnő egyik 
fivére, Miksa szász herceg, lemondott fényes 
katonai karrierjéről s pappá szenteltette ma­
gát. A főhercegnő férje halála után hosszú 
időre teljesen visszavonult az udvari élettől 
és részben az Augarten-palvtába, részben 

pedig a Wartholz-villában élt, ahol két fia. 
Károly Ferenc József és Miksa főherceg ne­
veltetésének s a festészetnek szentelte min­
den idejét.

A főhercegnő igen gondos, de majdnem 
kizárólag katonai és vallásos nevelést adott 
két fiának. Az ifjú főhercegek első nevelője, 
Wallis György gróf és Mattencloit volt, mind­
kettő törzsökös osztrák katonatiszt. Az első 
később az osztrák császári testőrgárdának 
lett a parancsnoka, az utóbbi nem vitte eny- 

1 nyíre, mindvégig megmaradt egyszerű kato­
natisztnek. A tulajdonkénem nevelést azon­

ban mégis csak Mária Jozefa főhercegnő vé­
gezte, aki nem egyszer indult sétára fiaival 
s közben úgy magyarázgatott nekik, mint 
akármelyik egyszerű polgár-anya a gyer­

mekeinek. Ezeket a jeleneteket akkor láthat­
ta a közönség, amikor a fenségek még Rci- 

! chenauban tartózkodtak. Nem csoda, hogy 
I a főhercegnő valósággal vigasztalhatlan volt, 
amikor Károly Ferenc József főhercegneK 
tizenhét éves korában, mint az uralkodó csa- 
Iád tagjainak általában, be kellett lépnie a 
hadsereg kötelékébe és el kellett hagynia a 

l szülői házat s a szerető édes anyát. Anya 
'és fiának ez a fájdalmas válása 1905. őszén 
történt; az ifjú főherceg a csehországi Bran- 

1 deisba vonult a hetes dragonyosokhoz.
Karácsony napján évről-évre haza ment 

a trónörökös anyja látogatására, ilyenkor 
azután volt is nagy öröm az Augarten-palo- 
tában Ezerkilencszázhatban azonban majd­
nem végzetessé vált a karácsonyi szünidő- 
zése. Néhány nappal uj esztendő előtt tör­
tént, hogy Károly Ferenc József is korcso­

lyázni ment a bécsi nagy jégpályára. Kezdet­
ben Plappart báró vezérhadbiztos fiával kö­
rözött, később pedig az egyik ifjú Széchenyi 
gróffal. A jégpálya zsúfolva volt s a korcso­
lyázók úgyszólván egymásnak mentek, olyan 
kevés volt a hely. Ä nagy tolongásban az 
egyik korcsolyázó teljes sebességgel a fő­
hercegnek futott neki, olyan erővel, hogy az 
hanyattvágódott a jégen s egy pillanatra esz­
méletét is elvesztette. A főherceget két ba­
rátja segítette föl, végül is a mentőknek kel­
lett elősiteniök, akik megállapították, hogy 
Károly főherceg jobb lábát törte.

Amikor ismét eszméletre tóit, az volt az 
első kívánsága, hogy a lehető legkímélete­
sebben értesítsék édesanyját. A főhercegi pa­
lotába érkezve, már könyező szemmel vár­
ta a szomorú társaságot a főhercegasszony, 
akihez messziről kiáltott oda hordágyon fek­
vő fia:

— Ne aggódj mama, nem ért komoly 
baleset!

Sajnos, a baleset várakozáson felül Ko­
moly volt, a főherceg heteken keresztül őriz­
te az ágyat, sőt fárasztó gyalogtúrák után 
még ma is sántikál.

A későbbi években még sűrűbben járt 
Károly Ferenc József Bécsbe, csakhogy ezek 
a látogatások nem egyedül anyjának, a fő­
hercegasszonynak szólották, hanem a Favo- 

i riten-strassei főhercegi palotának, illetve a 
palota egyik bájos látogatójának, Zita pármai
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daná a mese farkasa, ha önök legalább 
olyan okosok volnának, mint a róka.

„Austriae érit in őrbe ultima“, igy 
szól valami néphagyomány. Utolsónak ma­
rad Ausztria . . Ha népeinek elhelyezését, 
anyagi s szellemi fejlődését, a többi né­
pekhez való viszonyát látjuk; ha Európa 
történelméből következhető eredményei­

ket s sok egyéb, hatalmas tényékül ható 
faktorokat tartanak szem előtt: ez a jóslat 
a történelem útjainak át és végigtekintése, 
nem is jóslat, hanem tény. Mi is úgy lát­
juk, hogy a Habsburgok országainak s 
uralmának-hatalma s dicsősége fejlődőben 
van s egykor a világ népeinek szemében 
ez egységes harmonikus nagy monarkia 

élő ideálképen fog ragyogni. F. B.

Debreczen júniusban
A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága 
ma délután tartotta meg Donujhidy Elemér 
főispán elnöklete alatt e havi illését, amelyen 
az előadói szakjelentéseket tárgyalták le.

(Részvét a trónörököspár 
elhunyta felett.)

Az illés megnyitásakor D o m a li i d y 
Elemér főispán emlékezett meg a trónörö- 
köspár katasztrófájáról.

- Alattvalói hűséggel és hódolattal em­
lékezünk meg — mondta — arról a nagy 
csapásról, amely egy gaz merénylet folytán 
hazánkat és országunkat érte s amely el­
rabolta a mi trónörökösünket, Ferenc Ferdi- 
nánd főherceg ur ő fenségét és hitvesét, Ho­
henberg Zsóf.a hercegnőt. Azt hiszem, egy­
hangú akaratát tolmácsolom a bizottság min­
den egyes tagjának, amikor indítványozom, 
hegy mély fájdalmunkat és igaz szívből jövő 
részvétünket jegyzőkönyvbe iktassuk.

A bizottság igy határozott.
(Jelentés a rendőrségről.)

Körner Adolf polgármester-helyettes írt- 
jegyző olvasta föl a polgármester jelentését, 
amely szerint a rendőrség letartóztatott 204 
egyént, eltoloncolt és kiutasított 123 egyént. 
Kiadott 61 iparengedélyt, 64 munkakönyvét,

mint átkelő bcszállásoltatott 6 tábornok, 12 
törzstiszt, 25 főtiszt. Utóállitatott 68 helybeli, 
14 idegen. Útlevelet kiadtak kivándorlási cél­
ra tizenegyet.

(A szarajevói tragédia.)
A trónörököspár katasztrófája kapcsán a 

következő előterjesztést tette a polgármester:
A legmélyebb megilletödésse! és az aljas 

gaztett feletti fölháborodással jelentem, hogy 
ő császári és királyi Fensége Ferenc Ferdi­
nand főherceg ur és fenséges hitvese Hohen­
berg Zsófia hercegnő folyó hó 28-án Sza­
rajevóban bűnös merénylet áldozatául estek. 
E szomorú alkalomból törvényhatósági bizott­
ságunk a gyász mérvének megfelelő intézke­
déseket megtette, Ö Felségéhez részvétiratot 
intézett s a fenséges trónörököspár ravata­
lára koszorút helyezett.

Fölemlítette még a főgimnázium június 
3-án tartott fölavatását, a felhőszakadást és 
Igyártó Sándor táblai elnök beiktatásai.

(Az adóforgalom.)
Nagy József kir. tanácsos pénzügyigaz­

gató jelentése szerint június havában befolyt 
állami egyenes adóban 59,590 korona 89 fil­
lér, hadmentességi díjban 299 korona 11 fil­
lér, bélyegjövedékben 68,816 korona 22 fil­
lér. jogilletékben 45,060 korona 60 fillér, dij- 
iövedékhen 2462 korona 10 fillér, dohány jö­
vedék ben 182,255 korona 57 fillér, határvám- 
jövedékben 20,311- korona 4o fillér, fogyasz­
tási és haladóban 27,097 korona 95 fillér.

(Közegészségügy.)
Tüdős Kálmán dr. főorvos bejelentette, 

hogy június havában rosszabbodtak az egész­
ségügyi viszonyok. A nyári bél hurut nagy 
erővel lépett föl és sok halálozást okozott a 
külsőségeken. Ezek javulása csakis a külterü­
leti tiszti orvosok intenzív működése, a köz- 
tisztasági, táplálkozási viszonyok javulása, uj 
iskolák létesítése, a népmüvelödési viszonyok 
javulása folytán várható a pusztító nyári 
gyermekbetegségek alább hagyása. Szintén 
sok halálozás volt giimőkórban, aminek oka 
nagyrészt a rossz gazdasági és kereseti vi­
szonyok. A hevenyragályos betegségek ör­
vendetes csökkenést mutatnak.

A felhőszakadások folytán a Nyilas-, Ha­
lasi-. Wolaífka-, Kerekes-, Bozzay-telepeken, 
a Homok-kert és Márk Endre-telep egy-egy 
részén olyan vizáradások támadtak, hogy ab­
ból komoly egészségügyi bajok származhat­
nak. A viz behatolt az emésztő gödrökbe, ka­
inkba. a kutak napokon át tele voltak ürülék­

hercegnőnek. Ebben a palotában lakik ugya­
nis Mária Terézia főhercegnő, Károly Ferenc 
József nagyanyja, aki egyszersmind Zita her­
cegnőnek is nénje. Az ismerkedésnek hamaro­
san szerelem, majd házasság lett a követ­
kezménye. Röviddel az esküvő után ugyan­
azt kezdték sugdosni, hogy az ifjú pár nem 
találta meg egymásban boldogságát és válni 
készül. Ennek azonban inkább az ellenkezője 
volt igaz. Az udvar egyik orvosának taná­
csára egy időre elválasztották egymástól a 
mézes heteiket élő fiatalokat, még pedig az­
ért, mert Károly Ferenc József — hogy is 
mondjuk csak — túlságosan szerette ifjú ne­
jét, s a túl sok tudvalevőleg a jóból is meg­
árt, s ez volt az, aminek az elválasztással 
elejét akarták venni. Ük azonban erről hal­
lani sem akartak és a főherceg a legkomo­
lyabban kijelentette, hogy megszökteti fele­
ségét, ha elviszik tőle. Mivel pedig ezzel a 
tervvel Zita főhercegnő is szimpatizált, fél­
ni kezdtek, hogy férje csakugyan elköveti 
azt, amivel fenyegetődzött s elállottak az or­
vosi tilalom érvényesítésétől.

A trónörökös és Zita házassága előtt az 
udvarnál az a hir járta, hogy a német csá­
szár leányát Károly Ferenc Józsefnek szán­
ták. A terv azonban terv maradt, mert szem­
ben találta magát a főherceg szerelmével és 
az öreg uralkodó, Ferenc József király, nem 
kívánta unokaöcesétül, hogy az ekkora ál­
dozatot hozzon a politikának és az államrai- 
son érdekeinek. A Hohenzollern hercegnő és 
a Habsburg-sarj házassága, amely teljesen 
befejezett dolog volt, nem jött létre.

Amikor két év előtt Vilmos császár Kő­

anyaggal fertőzött vízzel, A rengeteg víztö­
meg lefolyása nem lévén, poshad, a talajt, le­
vegőt megfertőzi. Föltétlenül szükséges a viz 
lefolyását biztosítani s mély furásu jóvizii ku­
takat létesíteni.

(Iskolaügyek.)
Hajdú Ferenc dr. kir. tanfelügyelő jelen­

tése szerint júniusban a kultuszminiszter az 
országos tanítói árvaház dologi szükségletei­
nek fedezésére 2018 korona 12 fillért, födém­
munkáinak költségére 19,732 korona 65 fillért 
utalványozott. A Mocsáry László vezetése 
alatt tartott analfabéta tanfolyam kitűnő ered­
ménnyel végződött. Államsegélyben része­
sültek Tóth Sándor, Komlóssy Imre, Czeizler 
Jenő, Budaházyné Konrád Irén, Krausz Ilona. 
Kielégítő eredménnyel nyertek befejezést az 
összes elemi és polgári iskolai vizsgák.

A bizottság a jelentéseket tudomásul vet­
te és az előterjesztések szerint mondta ki 
határozatát.

Károlyiék Amerikában
Az első ünnepségek 
és első egyenetlenségek

nyával Briouiba jött, elhatározott dolog volt, 
hogy a Trieszt közelében levő szigeten Fe­
renc Ferdinand trónörökösön kivid Károly 
Ferenc József is megjelenik, még pedig neje 
nélkül, aki erre az időre Schwarzauba köl­
tözött volna édesanyjához.

Károly főherceg szívesen vállalkozott 
erre az útra, annál is inkább, mert érdekelte 
öt a porosz hercegkisasszony, akit még so­
hasem látott, jóllehet kombinációba vették 
mint jövendőbelijét: Az utazás már teljesen 
elő volt készítve, amikor az utolsó percben 
lefújták.

Zita főhercegnő ugyanis nagy jelenetet 
csinált a brandeisi kastélyban, ahol épen fér­
jével tartózkodott; kijelentette, hogy nem tű­
ri ezt a látogatást, bármennyire is udvarias- 
sági tény Károly Ferenc József részéről.

A főherceg állítólag szelíd hangon ezt 
kérdezte nejétől:

Talán csak nem vagy féltékeny? —- 
mire Zita főhercegnő emelt hangon igy vá­
laszolt:

Igenis, féltékeny vagyok!
A heves jelenetnek nagy összebarátko- 

zás lett a vége, az ifjú pár szerelmesen át­
ölelte egymást s szent lett a béke. A főherceg 
azonban nem ment Briouiba, e helyett egy 
távirat érkezett tőle, amelyben sajnálkozását 
fejezte ki, hogy váratlan, múló rosszaidéte 
megakadályozta öt útjában.

Zitát és Károly Ferenc Józsefet pedig 
azóta két óránál hosszabb ideig még senki 
sem látta külöu-külöu, annyira ragaszkodnak 
egymáshoz,

Newyorki kábeltávirat jelenti, hogy szom­
baton, az amerikaiak nagy szabadságünnepén 
Károlyi Mihály gróf, Barabás Béla, Zlinszky 
István, Haza Barna, Héderváry Lehel, Fried­
rich István és Kurdi Zsigmond kíséretében oda 
érkezett. A kikötőben ezer magyar ember fo­
gadta őket. Kalmár, Penyaska, Turczai és má­
sok tartottak üdvözlő beszédet Károlyi Mi­
hálynak, aki rövid beszédben köszönte meg a 
meleg és szeretetteljes fogadtatást. A kikötő­
től a Washington-kertbe vonult a társaság, a 
hol mintegy tízezer ember előtt kezdődött meg 
az első meeting. Az ügyesen szervezett és jól 
reklámozott első gyűlésre sok yankee is el­
jött. mert a szabadságünnepen általános mun­
ka s-zünet van. amikor a newyorkiak minden 
látványosságot ezrével szoktak ellepni.

Az agitációs ut külsőségeiben sikeresnek 
Ígérkezik, de viszont ma már tisztán látható, 
hogy nagy anyagi eredménnyel nem fog vég­
ződni. Sem olyannal, mint amilyent Károlyiék 
reméltek, sem olyannal, mint amilyentől e ki­
rándulás ellenzői féltek. A gyűjtés eddig alig 
iiti meg az ötezer dollárt és jellemző, hogy 
éppen e mozgalom megindítói s hivatalos or­
gánumai a két magyar nagy lap, amely e ki­
rándulást szervezte a legszegényebben tudott 
gyűjteni. Az Amerikai Magyar Népszava csak 
29 dollárt és a Szabadság nyolc dollárt.

A szervező bizottság maga meghason- 
lott, Berkóék és Kontáék nem tudnak meg­
férni a szociálistákkal, miáltal a magyarság 
előkelőbbjei, a jobbmódu kereskedők, ügy­
védek, orvosok s mérnökök teljesen vissza­
vonultak. Az is visszatetszést keltett, hogy 
a mozgalom fészke az egyetlen magyar an­
tiszemita egyesület, a Verhovay-egylet. Kel­
lemetlenül hatott az is, hogy a chicagói szm- 
dikálisták a következő ízléstelen plakátokkal 
árasztották el a magyarlakta városokat:

Forradalom! Lázongás! Nagy nyári mu­
latságot rendez a chicagói magyarok részére 
Rákóczi, Batthyányi, Verhovay! Mindenki ki- 
icjczhcti érzelmeit Bokányi halhututlunságu, 
Károlyi barátsága iránt, kezet foghat a fel­
ébredt Kossuth Franclival s kacaghat a Lipot- 
mezön. Gyerünk!

= A képviselöház ülése. A képviselőim?, 
ma délben formális ülést tartott. Simon­
es i c s Elemér alelnök megnyitotta az ülést, 
elparentálta tierliczy Ferenc báró szegedi 
képviselőt, majd bejelentette, hogy Schullei 
Rudolf lemondott a szentágotai mandátum­
ról. — Bemutatta a pesti izraelita hitközség 
meghívóját a Dohány-utcai templomban jú­
lius 6-án rendezendő gyászünnepre.

S á a d o r János belügyminiszter hetei- 
jesztette az országgyűlési képviselövalaszta- 
si szavazókörök és névjegyzékek mintájúi o 
szóló törvényjavaslatot.

Az el n ö k javaslatára elhatározták, 
hogy a következő ülés holnap lesz, napáéin

ti
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j(5n öt kisebb javaslattal, valamint az illeté­
kekről és a szeszadóról szóló törvényjavas­
latokkal. Ezzel az illés véget ért.

A városi tanács 
és a tanfelügyelő harca
Bonyodalmak tizenhét iskola miatt

A közigazgatási bizottság mai illésén a 
tárgysorozat rendes pontjain kiviil egy egész 
sereg igen fontos kérdés került tárgyalás alá. 
Ezek között szerepelt a tizenhét ni iskola 
ügye, amely körül érdekes harc folyik Hajdú 
Ferenc tanfelügyelő és a városi tanács között.

(Uj vasútállomás a Hortobágyon.)
Még az illés elején terjesztette elő Zöld 

József jegyző, hogy javasolja a bizottság a 
Hortobágyon a halastó és az ott építendő te­
lep mellett egy vasúti állomás létesítését. A 
bizottság, tekintettel arra, hogy erre az álló 
másra a halastó miatt is, de meg azért is, 
mert ott a városnak is egy 1000 holdas kísér­
leti telepe lesz és mert a kiszakítandó 12.000 
holdas bérletek miatt szükséges lesz egy ál­
lomás, kéri n kereskedelemügyi minisztert: 
kötelezze a Füzesabonyi vasúttársaságot egy 
állomás létesítésére, amelynek költsége 146 
ezer korona.

(Telefon a Hortobágyon.)
Fejér Ferenc kérdi: miért nem létesitet 

lek eddig már a Mortobágygyal telcfonösz 
szeköttetést?

Kovács József polgármester és Magoss 
György dr. főügyész fölvilágosították a bi 
zottságot, hogy ez sokba kerülne. 8000 koro­
nába és ma még a szétszórtan élő lakosság 
nem is vehetné hasznát. A 12,000 hold ki sza­
kítása és a haltenyésztés megindulásakor a 
tanács megfontolás tárgyává teszi a dolgot.

A bizottság ezt tudomásul vette.
(Nem locsolják a Nagyerdőt.)

Egy régebbi felszólalásra bejelentette a 
polgármester, hogy a nagyerdei locsolás kér­
dése ideiglenesen kézilocsolással cl van in­
tézve. , ,. , , ,

fjomahidy Elemér főispán: Jo lett volna, 
ha a víztornyot a parkbeli dombra építik, ak­
kor ma volna vízvezeték a parkban.

Fejér Ferenc dr.: Nem veszi tudomásul a 
polgármester válaszát, mert azt latja.^ hogy 
a tanácsiam kevés érzek van a közönség óha­
jainak respektálására és húzza-halaszt\u a 
dolgot. A locsolást kevéssel el lehet intézni, 
valamint az utaknak salakkal való rendbe­
li ozását is. A nagyerdő volna az egyetlen 
üdülőhely, és ez inkább minden más, csak 
üdülőhely nem.

Magoss György dr. főügyész kijelenti: 
Nincs pénz most a nagyerdő vízvezetékkel el­
látására, mert ez 40,000 koronába kerülne. 
3000 korona áll rendelkezésre, ebből a Dobo­
sig már elrendelték a vízvezeték készítését.

(Az adóhivatal rendbehozatala.)
Nagy József kir. tanácsos pénzügyigaz­

gató jelentette be ezután, hogy a városi adó­
hivatalnál szükséges rend megteremtését 
megkezdte és ez irányban erélyes hangú, szi­
gorú rendeletet bocsátott ki.

A bizottság a jelentést tudomásul vette 
és fölhívta az adóhivatalt, hogy a pénzügy- 
igazgató rendeletéit föltétlenül foganatosítsa, 
a pénzügyigazgatót pedig fölhívja, hogy a 
mulasztásokkal szemben törvényes jogával 
éljen és jelentést tegyen.

Kovács József polgármesterSzeretne 
megvédeni tíz adóügyosztályt, hátha tahin 
túl is megy a határon a pénziigyigazeató a 
jelentésében, de nem meri egyébként védelmé­
be venni.

Nagy József: Meggondoltam nagyon.
Többen nagy elismeréssel szóltak a pénz­

ügyigazgató előterjesztéséről, amelyre nagy 
szükség van, mert, mint látszik, óriási — há­
rom millió korona hátralék, tehát megdöb­
bentő lehet a* hátralék.

A pénzügyigazgató a megindult vita so­
rán bejelentette, hogy az adóhivatalban ural­
kodó szellemet kell kiirtani, amely az állam 
és az adózók kárára van.

(Fegyelmit kérnek a tanács ellen.) 
Hajdú Ferenc tanfelügyelő cgvik előter­

jesztése kapcsán azt javasolta, hogy a város­
nak az uj iskolák létesítése ügyében a refor­
mátus egyházzal folytatott tárgyalásai tekin­
tessenek tárgytalannak, miután a miniszter is 
községi és nem felekezeti iskolák építését kí­
vánta, ő is éhez ragaszkodik. Miután úgy lat­
szik a tanács nem akar eleget tenni kötele­
zettségének, utasítsa a bizottság fcg.velmi ter­
he alatt, hogy késedelmeskedésére adjon iga­
zoló jelentést s haladéktalanul tegyen eleget a

Az albán válság1

bizottság régebbi határozatának, vesse ki az 
százalékos iskolaadót és az iskolákat léte­

sítse, mert úgyis nemsokára 30 ni iskola kell.
Kovács József és Magoss György dr. til­

takoztak az előterjesztés ellen. A tanácsot vad 
nem érheti. Hét iskolát már a jövő héten épí­
teni is kezdenek. Az iskolák pedig csak fele­
kezeti iskolák lehetnek, mert a református 
egyház pénzén építik s a törvény sehol nem 
mondja ki. hogy felekezeti iskola nem épit 
he tő. Ha pedig kivetik az iskolaadot, meg kel 
lene szüntetni az egyházak iskolasegélyct 
a kivetett adó nem volna elég az iskolák fen-
tartására. , ... ... ,

A bizottság el is vetette a tanfelügyelő fe­
gyelmit kérő javaslatát és a tanácsi iutszke 
déseket•tudomásul vette.

Szülök?
Jegyezzétek meg magatoknak jól!

Ha gyermeketek rosszul tanul, rossz­
kedvű. fáradt vagy levert, nézzetek a szá­
jába. Az ok igen sokszor a rossz fogakban 
rejlik, amelyek a gyermeket már önmaguk­
bán véve is” zavarják, főleg azonban azáltal 
ártanak az egészségnek, bogy a bennük 
megtelepedett baktériumok mérgeket termel­
nek, amelyek a gyermek gyomrába és vé­
rébe jutnak. Ezáltal veszélyeztetik a gyer­
mek egészségét, rosszullétct, tejfájást, fáradt-. 
ságot, levertséget, gyakran emésztési zava-- 
rókát okoznak, sőt nem ritkán ragadós be­
tegségek kutforrásai.

Nem hangsúlyozhatjuk tehát eléggé, 
hogy a gyermekeket fogkefével cs fertőtle­

nítő szájvíz­
zel ((Mollal) 

végzendő 
rendszeres 
fogápoláshoz 

szoktassuk, 
mely meggá­
tolja a bom­
lási termékek 
keletkezését 

Naponta reg­
gel és este 
végzett ala- 
posszá jtiszto
gatás (Mollal 

megóvja 
gyermeket az 
egészségron­

tó erjedési fo­
lyamaitól és

azonkívül épségben tartja fogait.
A gyermekek szívesen használjak az 

(kiolt, mert kellemes ize van és nagyon 
: túlit. Az a pár korona, amit évente (Mólra 
költünk, bőséges kamatot hoz, mert védő 
kezűi könnyebb, mint gyógyítani és — ol 
esőbb is.

Uj javaslat a nagyhatalmak előtt.
Konstantinápoly, július 6. Az Agenee rc- 

legrajrhiqiie Italien jelenti, hogy a becsi es a 
ráírná kabinet a következő uj javaslatokat ter­
jesztette Albánia ügyében a nagyhatalmak 
elé:

1. Albán hadtest alakítása bensziilöttekből 
és nemzetközi önkéntesekből nem nemzetközi 
tisztek parancsnoksága alatt.

2. A nemzetközi ellenőrző bizottság jog­
körének kiterjesztése.

3. Az albán notabilitások gyiilckeztenek 
egvbeliivása. hogy tanácskozzanak a kor­
mány érdekében indítandó segélyakcióról.

A felkelők követelései.
A Figaro jelentése szerint a fölkelők a kö­

vetkező követeléseket szabták:
1. A fejedelem mondjon le..............
2. Adjanak garanciákat a különböző val­

lások szabad gyakorlatára. _ -r „
3. Egészítsék ki a nemzetközi ellenőrzo- 

bizoltsáeot egy török delegátussal
4. Ha ni fejedelem valasztasara kerül a 

sor, kérdezzék meg a lakosságot.
Van már uj trónpetendens.

Róma, iulius fi. Konstantinápolyi jelenté- 
s sek szerint nagy albán küldöttség járt Kons­

tantinápolyban. A küldöttség fölkérte Búrban 
Fád in herceget, aki kijelentette, hogy hajlan­
dó elfogadni az albán Iránt, ha a liadsereg 
szervezését Izzcd pasa és törölt tisztek végzik, 
ha civillistáját 150,000 frankba állapítják meg 
s ha az ellenőrző-bizottság egy időre bizto­
sítja a békét.

Tüntetés az albán fejedelem ellen.
Milánó, iulius fi. Az Un ioné jelenti Puraz- 

zóhól: A fejedelem fogadta a lakosság küldött­
ségét. amelv tiltakozott a kényszersorozások 
továbbfolytatása ellen. A fejedelem a küldött­
séget az ellenőrző bizottsághoz utasította.

A csőcselék tüntetést rendezett a fejedel­
mi palota előtt.

Önkéntesek jelentkezése.
Durazzó, július 6. A kormány nagyszámú 

külföldi embertől kapott bejelentést, mely szé­
nit készek azonnal Durazzóba utazni és beál- 

i a fejedelem csapataiba, önkéntesnek.

Irodalom
(-) Választójogi útmutató. Irta Dr. Pon-

gráez Jenő. A 96 oldal terjedelmű könyv a 
választójogi törvényt a vele összefüggő tör­
vényeket a kibocsájtott rendeletek főbb in­
tézkedéseit tartalmazza népszerű, minden­

ki álat érthető nyelven. Magában foglalja a 
tanintézetek 'tekintetében kibocsájtott es a 

központi választmányokhoz intézett legutóbbi 
miniszteri körrendeletét is. ^ A könyv irat­
mintákat is lmz, közli a választóig névjegy­
zékek elleni jogorvoslatok, feljelentések, part- 
gviilés bejelentések, iratok megszerzése 
iránti kérvények mintáját. Minthogy az osz- 
szeiró küldöttségek az egész ország tei ille­
tőn július 10-én kezdik meg működésükét, ez 
összefoglaló gyakorlati kézikönyv hiányt 
pótol A könyv ára 60 fillér Kiadja: az At­
henaeum Részvény társulat Eislei-Osztalya. 
Kapható minden könyvkereskedésben.
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Nyomozás a trónörököspár
meggyilkolása ügyéken

Letartóztatások mindenütt — Szerb diákok a rendőrség fogházában — 
Az összeesküvés szálait kutatják — Belgrád bojkottal fenyegetőzik

A kripta ajtaja bezáródott s ma már 
csak a nyomozás felé fordul minden figye­
lem. Szerbia erősen tiltakozik a vád ellen, 
hogy az aljas merénylethez köze lenne, ami­
vel szemben a nyomozás adatai mind erő­
sebben bizonyítják, hogy ez a tagadás az 
igazság hátterével nem bir.

A legújabb eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

A nyomozás
Á szerb rendőrség — hiába nyomoz.
Belgrád, Julius 6. A Mali Journal jelen­

tése szerint a szerb rendőrség nyomozást in­
dított a szarajevói merénylet kapcsán gyanú­
sított Cíganyevics nevű komitácsi személye 
iránt, de nem volt képes annak nyomát sem 
fellelni. A nyomozás folyik.

Osztrák rendőrbiztos Szerbiában.
Belgrád, július 6. Az Odjck közli azt az 

eddig meg nem cáfolt hirt, hogy a szerb kor­
mány hozzájárulását adta ahoz, hogy a me­
rénylet ügyében egy osztrák rendőrbiztos 
szerb területen nyomozzon. A lap azt irja. 
hogy nem hiheti azt a szégyent és botrányt, 
hogy Belgrádot egy osztrák rendőrbiztos ha-1 
tásköre alá helyezzék.

A Balcán e hir ügyében azt irja, hogy az 1 
egész annál is inkább esztelenség volna, mert i 
ártatlanok üldözése miatt éppen a monarkiát 
kellene nemzetközi ellenőrzés alá helyezni, 
mert Ausztria-Magyarországon kevésbbé 
konszolidáltak a viszonyok, mint Törökor­
szágban. Osztrák hivatalnokok és katonák 
Szerbiában csak egy fogadtatásra találhat- [ 
nak: a szuronyra!

György herceg keze.
Lemberg, julius 6. A Prezloud Poniedzi- 

alkowy cimü itteni hétfői lap állítólag bécsi 
forrásból származó híresztelést közöl, melv 
szerint György herceg, a volt szerb trónörö­
kös nem áll távol a Ferenc Ferdinánd főherceg 
és Hohenberg Zsófia hercegnő elleni merény­
lettől. A tudósítás utal arra az úgyszólván tig- 
risgyülöletre, amely a volt szerb trónörököst 
eltölti és emlékeztet arra, hogy ez a gyűlölet 
1909-ből származik, amikor tudvalevőleg 
Ausztria-Magyarország követe Belgrádban 
diplomáciai lépéseket tett az akkori trónörö­
kös miatt. Egész Szerbiában annak idején Fe- 
renc Ferdinánd trónörökös kezdeményezésé-' 
nek tudták be ezt a diplomáciai akciót.

Ugyanez a híresztelés föleleveniti a kö­
vetkező reminiscenciát is:

1909-ben az egykori szerb trónörökös 
Belgrádból Pétervárra utazott és Becsben is 
töltött egy kis időt. Pétervárra való tovább 
utazásakor azzal a vonattal akart utazni, a 
mellyel az elhunyt Ferenc Ferdinánd trónörö­
kös is utazni szándékozott. Minthogy azonban 
nem akart egy vonatot használni a szerb trón­
örökössel, elhalasztotta Becsből való elutazá­
sát. György trónörökös, amikor ezt megtud­
ta. személyes sértést látott Ferenc Ferdinand 
főherceg eljárásában és e fölött való fölhábo- 
rodásában fenyegető kijelentéseket tett a fő­
herceg ellen.

Az idézett lembergi lap azt jelenti még, 
hogy Pribicsevics Milán szerb őrnagyon kí­
vül, aki bizalmas barátja és hive az egykori 
szerb trónörökösnek, még öt szerb katonatiszt 
van kompromittálva a szarajevói gaztettben.

Princip rokonsága.
Spalato, julius 6. A Zedintswo jelenti Gra- 

hovából, a trónörököspár gyilkosának szülő­
városából, hogy Princip közeli rokona volt 
egy másik merénylőnek, aki pár év előtt Tar-

taglia Péter grahovai politikai biztost, aki spa­
lato i származású ember volt, megölte.

Becsben elfogott szerbek.
Becs, julius ö. A Der Morgan jelenti, 

hogy szombaton délután a Práter-rakparton 
két szerbet fogtak cl abban a pillanatban, ami­
kor hajón akartak elutazni. Mind a kettőt be­
vitték a rendőrségre, ahonnan az első kihall­
gatás után a rendőrségi börtönépületbe szál­
lították. A podgyászukat lefoglalták; azt hi­
szik, hogy mind a kettőnek része van a sza­
rajevói merényletben. Hogy mit kerestek 
Pécsben, azt még nem tudják.

Károly Ferenc József a királynál.
Becs, julius b. őfelsége tegnap este ó óra­

kor hosszabb magánkihallgatáson fogadta Ká­
roly Ferenc József főherceget.

Megölték a szarajevói szerb vendéglőst.
Belgrád, julius 6. Itt a Piemont közlése 

nyomán az a hir terjedt el, hogy Jeftanovi- 
csot, az Europe szálló tulajdonosát megölték.

Közös minisztertanács.
Becs, julius 6. Holnap a külügyminiszteri 

palotában Berchtold Linót gróf külügyminisz­
ter elnöklete alatt közös minisztertanács lesz, 
amelyen Tisza István gróf és Stiirgkli gróf 
miniszterelnökök is részt vesznek és amelyen 
a szarajevói merénylet folytán szükséges sür­
gős intézkedéseket fogják megbeszélni.

Újabb letartóztatások
Akik dicsérik a merénylőket.

Fiume, julius 6. Grubics György Susakou 
lakó fiumei kereskedelmi alkalmazott, akit a 
szarajevói merénylet nyilvános feldicsérése 
miatt letartóztattak, megunta az éhségsztráj­
kot és rendesen eszik.

A városi rendőrség letartóztatott egy 
korcsmában egy mitrovicai szerb munkást is, 
aki hangoztatta, hogy ö is elkövetne a Sza­
rajevóihoz hasonló merényletet. Egy divat­
áruüzlet alkahnazottják, aki nagyobb csoport­
ban helyeselte a merényletet, a rendőrség 
szintén 'letartóztatott.

Fiume, julius 6. Derencin Xavér, a városi 
rendőrség vezetője közölte, hogy eddig négy 
gyanús embert tartóztattak le a szarajevói 
események miatt. A nyomozást tovább foly­
tatják.

Sziszek, julius 6. Orcskovics Markó vasúti 
alkalmazott beszélgetés közben úgy nyilat 
kozott, hogy egészen helyes, and a trónörö­
kössel törtéld, legalább most már bejöhetnek 
a szerbek Magyarországba. Oreskovícsot a 
rendőrség letartóztatta. Ez már a harmadik 
ember, akit a merénylet helyeslése miatt Szi­
szeken letartóztattak.

Elfogtak egy merénylőt Zimonybaii.
Zimony, julius 6. A zimonyi rendőrség fő 

nőké, Vukovics dr., szombaton délelőtt táv­
iratot kapott a szarajevói rendőrségtől, mely 
figyelmeztette, hogy a trónörökös ellen szőtt 
összeesküvés egyik tagja, Popovics Szvetozár 
szarajevói diák megszökött a bosnyák fává 
rosból és Belgrádiul akart menekülni. A sza 
rajevoi rendőrség kérte a zimonyit, hogy ha 
Popovics odautazik, azonnal tartóztassák le. 
A zimonyi rendőrfőnök intézkedésére úgy a

vasúti, mint a hajóállomásnál minden utast 
figyelemmel kisértek és tegnap, vasárnap dél­
előtt sikerült letartóztatni Popovicsot. — A 
zágrábi személyvonattal érkezett Zimonyba, 
hogy innen Bclgrádba menjen. Hamis útlevél 
volt nála. Rendőrök és titkosrendőrök várták 
a vonatnál, felismerték és azonnal letartóz­
tatták.

A rendőrök Popovicsot a zimonyi rendőr­
ségre vitték, ahol még vasárnap délután ki­
hallgatták. Elmondta, hogy 18 éves, hetedik 

gimnázista, apja Zimonybaii lakik. Hamis út­
levéllel akart Bclgrádba szökni. Beismerte, 
hogy ott volt a szarajevói Vleinics-féle cuk­
rászdában akkor, mikor a bombákat és a re­
volvereket osztották ki. 0 is kapott egy bom­
bát, egy browningot és ciankálit, ez utóbbit 
ízért, hogy mihelyt a merényletet elköveti, 
vegye be a mérget. A bombát és a revolvert 
íz egyik összeesküvő adta neki. A merénylet 
napján el is ment a részére kijelölt helyre. — 
Mikor meghallotta, hogy egyik társa, Cabri- 
novics már megkísérelte a merényletet, de 
az nem sikerült, elvesztette a bátorságát és 
agy a bombát, mint a revolvert és a ciankálit 
eldobta. Beismerő vallomása után Popovics 
Szvetozárt ma reggel erős rendőri fedezet 
alatt Szarajevóba vitték.

Zavar a temetés miatt
Mentegetik a föudvarinestert.

Bécs, julius 6. A kitünően informált Frem­
denblatt ma kifejti, hogy az elhunyt trónörö­
kös gyászszertartásának elitélő kritikája alap­
talan. A Fremdenblatt megállapítja, hogy a 
halálban a trónörökös nejének mindazt a tisz­
teletet megadták, ami az uralkodóház tagjai­
nak kijár. Ez az intézkedés a leghivatottabb 
helyről történt és az uralkodó környezetében 
senkinek sem jutott eszébe, hogy ezt a nemes 
elhatározást a legcsekélyebb mértékben is 
korlátozó értelemben magyarázza. A trón­
örökös morganatikus házassága a gyászcere- 
moniát semmiben sem befolyásolta.

A bécsi újság fejtegetései kétségtelenül 
igazolását célozzák Montcnuovo herceg főud- 
vamesternek, aki ellen jogosulatlanul irá­
nyulnak támadások, mert nyilvánvaló, hogy 
a főudvarmester már a históriai kegyeletre 
való tekintetekből sem vethette egészen sutba 
azokat a szabályokat, amelyek az uralkodó­
házban előforduló gyászesetek alkalmával 
irányadók. Az bizonyos, hogy ezúttal a sza­
bályok kereteit az egész monarkia közvéle­
ményének érzései szerint is helyesen tágítot­
ták, amikor az elhunyt trónörökös nejét is, 
bár az uralkodóháznak tagja nem volt, férjé­
vel együtt az udvari kápolnába vittek és neki 
mindazt a tiszteletet megadták, ami fenséges 
férjét megillette.

Bécs, julius 0. A király ma a következő 
kéziratot intézte Montcnuovo herceg főudvar­
mesterhez:

Kedves herceg Montcnuovo!
Udvartartásom élén mindig kiváló mű­

ködést fejtett ki és teljes bizalmamat él­
vezte.

Most unokaöcsém temetése újból alkalmat 
adott Önnek, hogy bebizonyíthassa Hozzám 
és hazámhoz tanúsított hűségét. Fogadja el­
járásáért hálás köszönetemet.

Bécs, 1914. julius 6.
FERENC JÓZSEF s. k.

A királyi kéziratot annak tulajdonítják, 
hogy a főudvarmestert több oldalról a teme­
tés rendezése alkalmából erős támadások 
érték.

Potioreket menesztik?
Szarajevó, julius (>. Mind erősebben ter­

jed a hire, hogy Potiorek táborszernagyot, 
Bosznia tartományi főnökét a merénylet foly ­
tán fölszólították, hogyadja be lemondását.



vGe/tiA-n vu-utu. ,©./ 4 

vLcrt o.' A.ov^ LIm<p j^JuüMa^

',' « V-,. A-,'' .'T’,- ','

1914 lullliS 7, DEBRECZENt FÜGGETLEN ÜjSAQ

A szerbek a monarkla ellen
A szerb trónörökös visszautasított 

látogatása.
Kö/h, julius 6. A Kölnische Zeitung szófiai 

tudósítója jelenti: Sándor szerb trónörökös 
értesítette a bécsi udvart arról a szándékáról, 
hogy megjelenik a trónörököspár bécsi teme­
tésén. Bécsien azonban kijelentették, hogy a 
temetésen csak a német és bajor uralkodó-fe­
jedelmek lesznek képviselve és ezért a szerb 
trónörökös látogatása nem kívánatos. - E le­
mondás miatt Szerbia befolyásos köreiben is­
mét túlerőre kapott az osztrák-magyar moniar- 
kia elleni gyűlölet, sőt arról is beszélnek, hogy 
újabb merényletek lesznek.

Szerbia a monarkia ellen tanúsított el­
lenséges magatartásában Oroszország támo­
gatására számit. A moszkvai Ruszkoje Szlovo 
egyébként máris azt írja, hogy Szerbia Orosz­
ország segítségében bízva, határozottan elle­
ne szegülhet annak az osztrák-magyar köve­
telésnek, hogy a szarajevói gyilkosság vizs­
gálatát terjessze ki Szerbia területére. Ha a 
bécsi kabinet erőszakosan ragaszkodik köve­
teléséhez, ekkor nincs kizárva, hogy bonyo­
dalmak, söl esetleg háború is támadhat.

A szerbek a monarkia ellen.
Béig rúd, julius 6. A szerb közönség és a 

kereskedők annak megboszulására, hogy 
boszniai szerbeket a szarajevói merénylet 
miatt üldözik, kimondták Ausztria-Magyar 
ország ellen a bojkottot. Ez elsősorban a Du 
na gőzhajózási társaságot érinti, de lassan 
ként az osztrák-magyar kereskedelmet és 
ipart is.

felelte Juhos — el-
— Váltson cédulát!
— Nincs pénzem, - 

vette az asszony!
A sorompós nem engedte át a vákáncsoSt, 

aki megkérte a mostohaleányát, hogy men­
jen vissza pénzért, de Zöld Róza megtagadta 
a kérés teljesítését. Erre visszafordultak s 
hazahajtott a férj, aki pénzt kért az asszo­
nyától.

—- Nincs! — mondta Zöldivé s fakóiméi 
hagyta vadházastársát.

Avákáncsos revolvert vásárol.
Juhos Péter a kofa távozása után ma­

gához vett egy párnát s bejött a városba, hogy 
eladja. Tizenhárom koronát kapott érte s eb­
ből a pénzből egy kilenc miliméteres forgó­
pisztolyt és tiz darab éles töltést vásárolt. — 
Megtöltötte a fegyvert, majd elment inni a 
korcsmákba. Este kilenc órakor merít haza, 
a lakásban azonban senkit sem talált. A két 
leány a talyigával elhajtott a Bánkra, ahova 
magukkal vitték a kisfiút is; az asszony pe­
dig látogatóba ment Pinczés Ferenc szom-

HÍREK
*

A szegedi képvisclöjelölés. Szegedről 
táviratozzak: A szegedi nemzeti munkapárt 
tegnap délelőtt 11 órakor tartott ülésén Rö­
sa Izsó drt, a nemzeti munkapárt elnökét je­
lölte a Gerliczy Ferenc hám halálával meg­
üresedett kerület mandátumára. Rósa Izsó 
dr. elfogadta a jelöltséget. A jelölő gyűlésről 
üdvözlő táviratot küldtek disz a István gróf 
miniszterelnöknek, Khuen-Héderváry gróf or­
szágos munkapárt elnökének- Jeszenszky 
Sándor államtitkárnak és Cicatricis Lajos fő­
ispánnak, aki hivatalos ügyekben Szentesen 
tartózkodott.

— Nem lesz népfelkelő szemle. A hon­
védelmi miniszter a hivatalos lap mai szá­
mában közli, hogy a kötelező népfelkelői idő­
szaki jelentkezés az idén nem fog megtartatni.

— Uj városi szakbizottság. A polgármes- 
! téri jelentés után a közigazgatási bizottság 
mai ülésén megalakította a törvény áltál az 

széd lukhoz. Ide nézett el a vákáncsos is, aki, eltörölt erdészeti bizottság helyett létesített 
meglátva a feleségét, kérlelni kezdte: gazdasági bizottságot, amelynek elnöke lett

Dornahidy Elemér főispán, helyettes-elnöke 
Kovács József polgármester, tagjai Csatiak 
János, Rickl Autal, Komlóssy Dezső és Ma- 

' goss György dr. főügyész.
1 Újvidéki diákok a rigómezei ünnepen.
Újvidékről jelenti tudósítónk: A rendőrség 
nyomozást indított annak a megállapi tusára, 
hogy az a körülbelül száz újvidéki szerb diák, 

'akik a rigómezei ünnepen részt vettek, a 
! szerb kormány költségén utaztak-e Rigóm c- 
1 zőre és ott is díjtalan ellátást kaptak-e J A 
1 diákok közül ugyanis többen azt beszélték a 

őket a szerb kormány látta

Gyilkos és öngyilkos 
vákáncsos

Ölt, mert megverte a felesége 
A gyilkos apa levele a fiához
Vasárnap, a kora reggeli óráikban meg­

rázó tragédia történt Debrecenben. A Gerébi- 
telepen egy vákáncsos agyonlőtte yadházas- 
táirsát, azután magát lőtte főbe; mind a ket­
ten meghaltak. A véres eset részleteit tudó­
sítónk az alábbiakban jelenti:

A vákáncsos felesége.
Jnlios Péter 50 éves derecskéi vákáncsos 

hat esztendővel ezelőtt ismerkedett meg özv. 
Zöld Jánosné 41 éves zöldségárus asszony­
nyal. Közös háztartásra léptek s beköltöztek 
a vákáncsos Gerébi-telepi saját házába. Ve­
lük lakott az asszony két leánya is: Zöld Ro­
za és Zöld Juliska. A házaspár az első evek­
ben boldogan élt, s házasságukból született 
a most öt esztendős Péter név ti gyermekük

Juhosnak háza, a Bánkon földje és lo 
vai voltak. Két esztendővel ezelőtt a vakan- 
csos az ivasnak adta magát. Ettől kezdve ve­
ge volt közöttük a békességnek; az asszony 
folyton civakodott az emberrel. Ilyen körül­
mények között éltek egész mostanig.

A múlt hónap 20-án Juhos Péter eladta 
a házát 1600 koronáért s másfél héttel ezelőtt 
lakást bérelt a Gerébi-telep György-utca 30 
szám alatt. A ház vételárát Zöldné maganá 
tartotta s nem volt hajlandó odaadni a vá 
kavicsosnak. A kofa azután az 1601) korona 
ruhákra s más egyébre elköltötte, úgy, hogy 
ebből az összegből egyetlen fillér sem ma­
radt. Emiatt napirenden volt közöttük a ví­
vódás s gyakran olyan perpatvart rendeztek 
hogy a harmadik utcába is clhallatszott a 
lárma. Szombaton pedig özv. Zöldné meg 
meg is verte az urát a veszekedés heveiben. — 
Ez lett az okozója a családi drámának.

Szombaton délután a vákáncsos Zöld 
Rózával együtt talyigával indult be a varos­
ba. A hajdusámsoni utón jött, a sorompónál 
azonban feltartóztatta az őr, ki a törvényes 
vámot követelte:

Gyere haza.
-— Nem megyek többet soha!
Hasztalan volt minden kérés, könyörgés, 

özv. Zöldné hajthatatlan maradt. Juhos eltá­
vozott a lakásból s Pincés udvarán lefeküdt 
a földre. Hajnali fél öt órakor felébredt a férj 
s ezután hazament a lakásukra. Hogy ekkor 
miféle szóváltás történt közöttük, azt senki 
sem tudja. Valamivel öt óra után

két revolverlövés
hallatszott Juhosék lakásából. , , ,

A fegyverdörrenésre legelsőnek Pinczés varosban, Hogy 
Ferenc rohant át .1 uhosékhoz. Amint belépett el költséggel, 
a konyhába, döbbenetes látvány tárult eléje-. 
a küszöbnél vérében fetrengett özv. Zöld .lá- 
nosné, nem messze tőle pedig a szoba köze­
pén átlőtt homlokkal, mozdulatlanul feküdt 
Juhos Péter.

A telepi lakosok néhányon segíteni akar­
ok a házaspáron, de már mind a ketten meg­

haltak. A sorompóháztól telefonáltak a csend- 
őrségnek, ahonnan egy járőr nyomban eliu

Arcképleleplezés. A Pénzügyi Kug­
lizó folyó hó 11-én, szombaton délután 6 
órakor rendkívüli közgyűlés tart, melynek 
egyetlen tárgya a kuglizó nemrégen elhajt 
ügyvezető alelnökének, Oláh Imre arcképé­
nek leleplezése.

Egy orvos családi drámája. Nagyki- 
kindáról táviratozzék: Márkus Leo dr. or­
vost és feleségét ma reggel átlőtt homlokkal

ferner? SÄÄ SÄSSSts®
bábán hátulról lőtt utaz ' hagytak hátra, melyek azonban nem adnak
nvakcsigolyajanal hatolt be a gol\o a te- f t nvArAi Sebestvén dr -Jé tetején jött kh JuhosPétimiSÄdt^bSfÄalJtn^ Írtak: 
tial, az oria fölött ment be a lovmL , -e, „ , vo|t jgv tennünk“. A házaspár siir-
roncsolta az agyvclot s a taikonal aL igönyi|eg Nagykikindára hívta dr. Márkusnét,
mCÍ2‘- . . naz öngyilkos orvos anyját, aki ma reggel

Juhos Peter levele. érkezett meg és amikor behatolt a szobába,
A csendőrök átvizsgálták a vákáncsos ; leányát az ágyban fekve homlokán csomóba 

ruháját és a kabátja külső zsebében levelet. alvadt vérrel holtan talalta. Márkus dr. az 
találtak, amely szószerint a következő: ágy szélén ülő helyzetben volt. Megallapit-

, . .... ... , Iható, hogy az orvos a tett előtt felesegetFelkérem a tekintetes főkapitány uiat,
hogy erre a kis fiamra 

megáldja érte. Isten

a
csak arra kérem 
gondoljon. A jó Isten 
veled kisfiam.

Kedves gyermekem, a jó Isten áldjon 
meg, nagyon sajnállak, de nem tudom to­
vább tiirni, mert nagyon megbántott anyád, 
meg Róza és Julcsa, mert megvertek. Is­
ten veled kedves kisfiam. A vákáncsot ad­
ják el, az árát a kis árva Peti fiaimnak ha­
gyom és a ló árából 13 forintot, mert any- 
nyi illet belőle. Csak azért van a Róza ne­
vére irva, hogy el ne vegyék.

Még van egy dívány, tükör, egy ágy té­
ri tő, két kerek karszék, két lepedő vászon­
ból, adják ezt a szegény kis fiút az árva­
házba. Isten veled kedves fiam, csak jól vi­
seld magad, hogy ilyenre ne juss, maradok 
jó apád

Juhos Peter.
Ebből a levélből azt következteti a csend­

őrség. hogy a vákáncsos előre készült a gyil­
kosságra és öngyilkosságra. A cscndörjárör 
intézkedésére a holttesteket beszállították a 
városi közkórház halottas házába, ahonnan 
ma délután temették el a tragédia két áldo­
zatát.

A csendőrök jelentest tettek a kir. ügyész­
ségnek, amely minthogy a gyilkos nincs 
életben — a nyomozást beszüntette.

—

chloroformmal elaltatta. A családi tragédia az 
egész városban nagy megdöbbenést keltett. 
Hir szerint anyagi veszteségek miatt hatá­
rozta el magát az orvos a végzetes tettre. 
Márkus egészen fiatal közkedvelt orvos volt. 
Félesztendő előtt nősült meg és bodog csa­
ládi élete élt.

— Adókivetési lajstromok közszemlén.
A városi adóügyosztály a következő^ hirdet­
ményt bocsátotta ki: Az 1914. évi házadó 1. 
és ll. oszt kereseti adó, tőkekamatadó kive­
tési lajstromok az 1909. évi XI. t.-c. 4. §., il­
letve ennek végrehajtása tárgyában, az 1913. 
évi VI. t.-c. 2. §. alapján a Pénzügyminisz­
térium által 1913. évi 50,000. szám alatt ki­
adott utasítás 29. §-ának megfelelően 1914. 
évi julius hó 6. napjától 1914. évi julius hó 
13. napjáig 8 napig oly célból tétetnek ki a 
városi adóhivatalnál kerületenként közszem­
lére, hogy azokat mindenki megtekinthesse. 
A lajstromnak ez a kitétele azon felebbezési 
határidőre, melyet az 1909. évi XI. t.-c. 15. S. 
szabályoz, nincsen kihatással, melynek alap­
ján a fclcbbczést a kivetett adók ellen a köz- 
igazgatási bizottság adóügyi bizottságához in­
tézve, az adóívnek kézbesítését, illetőleg az 
adóívnek el nem fogadása vagy egyébként 
kézbcsithctctlcnségc esetén megkísértett kéz­
besítést követő 15 nap alatt a pénzügyigaz­
gatósághoz nyújtandók be. Debrecen 1914. 
évi julius hó 3. napján. Városi adóhivatal.
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— Megszöktetett török hercegnő. Pa­
risból táviratozzák: Egy előkelő leány-ne- 
velő-intézetből Montmorency-ből egy fiatal 
nemet kalandor Goldschmied Endre, meg­

szöktette Árusa ben Ali török hercegnőt, aki 
alig tizenöt éves. A nevelőintézet igazgató­
nőjének feljelentésére a rendőrség Pontoise- 
bcn egy ottani vendégfogadóban letartóztat­
ta a szerelmeseket, a kis török hercegnőt 
visszavitte az intézetbe, a német ifjút pedig 
fogságra vetette.

— öngyilkos tanár. Székelyudvarhely­
ről táviratozzak: Olasz Gyula dr. főgimná­
ziumi tanár tegnap este egy konyhakéssel el­
metszette nyakát és azonnal meghalt, öngyil­
kosságának oka régi idegbetegsége, melynek 
következtében balkarja megbénult és igen 
sokat szenvedett. Minthogy kiváló hegedűs 
volt, különösen elkeserítette az idegsorvadás 
miatt beállt bénasága. Igen müveit ember 
volt, hat-hét nyelven olvasott és irt: könyv­
tárát öngyilkossága előtti napon elszállittatta 
könyvkereskedőkhöz és eladta.

Készül az ököritói emlékoszlop. Az
ököritói gyászos halálbál szomorú emlékű 
csürjének helyét, ahol mintegy 300 ember 
halt meg rövid 12 perc alatt, nem jelöli sem­
miféle emlék. Az áldozatok örök álmukat 
alusszák a népes temetőben, az élők pedig 
nem igen törődnek a holtak emlékével, az 
emlékoszlopot nem nagyon sürgette Ököritó 
népe. Dacára a falubeliek indolenciájának, a 
szomorú emlékű hely mégsem marad jelte­
lenül. Németh Jenő ököritói nagybirtokos, az 
emlékoszlop-bizottság elnöke, akinek neje an­
nak idején önfeláldozó ápolásban, segítség­
ben, vigasztalásban részesítette Ököritó né­
pét és aki arról is gondoskodott, hogy a 
közös sir halottal fölött hatalmas emlékmű 
emelkedjék, a napokban megvette a szobor­
alap terhére az emlékoszlop elhelyezéséhez 
szükséges területet Weisz Ábrahámnak, a 
telek volt tulajdonosának örököseitől. Az em­
lékmű már munkában van, egy jón évii bu­
dapesti szobrász készíti és — ha valami aka­
dály közbe nem jön — szeptemberben fel­
állítják és leleplezik a szomorú bál emlékét.

— Halál fürdés közben. Ma délelőtt ti­
zenegy óra tájban Molnár György 19 éves 
napszámos fürödni ment a Balogh és Vér­
tesi téglagyárához tartozó száz méter hosz- 
szu kubikgödörbe, amely a gyakori esőzés­
től teljesen megtelt vízzel. Pár percig tar­
tózkodott a vízben, mikor görcsöket kapott 
s elmerült. A téglavető-munkások halászták 
ki Molnár holttestét. Jelentették az esetet a 
rendőrségnek, ahonnan az inspekciós rend- 
őrtisztviselő Balkányi Emil dr. tisztiorvos­
sal kiszállt a helyszínen. Balkányi dr. meg­
állapította, hogy a napszámos halálát sziv- 
szélhiidés okozta.

— Elegáns girardi-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett.

— Szublimátot ivott. Gál Józsefné 30 
éves szülésznő ma éjszaka tizenegy órakor 
Boldogfalva-kert Csónakázó-utca 1. szám 
alatti lakásán négy darab szublimál pasztillát 
vízben feloldott és megitta. Az öngyilkossá­
got Gál József vette észre és telefonon ki­
hívta a mentőket, akik az asszonyt bevitték 
a városi közkórház belgyógyászati osztályá­
ra. Gál Józsefnén gyomormosást végeztek s 
azután a rendőrség kihallgatta. Azt valotta 
a szülésznő, hogy a testvére miatt a férjé­
vel összeszólalkozott s ezért akart meghalni. 
Gál Józsefné állapota súlyos.

— Beiratások a Kereskedelmi Tanin­
tézet egyéves női kereskedelmi szaktanfo­
lyamán. A beírások Julius fi.. 7.. 8-án lesz­
nek d. e. 11—12-ig a Kereskedelmi Tanin­
tézet igazgatóságának irodájában. A beírás­
nál a felvételi dij és egy negyedévi tandíj 
25 K fizetendő. Az iskolai bizonyítvány, a 
születési okmány és az ujraoltási bizonyít­
vány bemutatása szükséges. Szorgalmas ta­
nulók a második félévben tandíjkedvezményt 
kaphatnak. A tanfolyamon a felső kér. is­
kola képesített szaktanárai tanítanak. A nö­
vendékek állandó női 'felügyelet alatt ál­

lanak.
— Pénz-, szivar- és cigaretta-tárcák, női

kézi-táskák és bőröndök Mentze áruházában 
Piac-ucta 38. szám.

— Á fiatalkorúak debreceni felügyelő 
hatósága. Az igazságügyminiszter Hajdú Fe­
renc drí kir. tanfelügyelőt a fiatalkorúak deb­
receni felügyelő hatóságának tanácselnökévé, 
Fodor Emilt pedig ugyané hatóságnak titká­
rává nevezte ki.

A tengerből a börtönbe. Cernovitzből 
táviratozzák: A budapesti rendőrség néhány 
nap előtt tudvalevőleg a cernovitzi rendőr­
ség megkeresésére letartóztatta Krasnjanski 
Emil •peszenisyni vasúti állomásfőnököt, aki 
ez év januárjában 23,000 koronát sikkasztott 
és Amerikába szökött. A sikkasztó már a 
kolomeai törvényszék fogházában van és tö­
redelmes vallomást tett. Elmondta, hogy csak 
húga tudott a sikkasztásról, neje nem és a 
két asszony az ő elmenekülése után galíciai 
városokban rejtőzködött, hogy azután követ­
hessék őt Amerikába. Mikor a sikkasztás ki­
derült, Krasnjanski már biztos helyen volt 
Amerikában, de nem tudott sehol sem elhe­
lyezkedni, végre is elhatározta, hogy Ma­
gyarországon Ifog elrejtőzni. Felszállott az 
Empress of Ireland fedélzetére és kis liijja, 
hogy a katasztrófa idején a tengerbe nem 
veszett. Fölkapaszkodott egy csolnakra, sze­
rencsésen partra jutott, de az elsikkasztott 
pénzt az elsüllyedt hajón hagyta halálfélelmé­
ben. A amerikai kormány tette lehetővé, hogy 
Hamburgba s onnan Budapestre utazhassák. 
Azóta nejét és húgát is elfogták, akik a prze- 
rnysli törvényszék fogházában vaunak.

— öngyilkos kötuiivessegéd. Ma déli 
egy órakor a Kossuth-utcán épülő pénzügyi 
palota előtt az egyik munkás, Maiina János 
27 éves kőmiivessegéd revolverből halánté­
kon lőtte magát. A lövés zajára összefutó já­
ró-kelők az öngyilkost bevitték a közeli 
gyógyszertárba, ahol Nagy József gyógysze- 
részsegéd első segélyben részesítette Maii­
nát, akit az előhívott mentők beszállítottak 
a közkórházba. Itt megállapították, hogy a 
kőmiivessegéd koponyáját átfúrta a golyó. 
Maiina János eszméletlen állapotban feküdt 
s délután öt órakor, anélkül hogy magához 
tért volna, meghalt. Tettének oka ismeretlen, 
mert sem levelet nem hagyott hátra, sem pe­
dig nem lehetett kihallgatni.

Sikkasztó bádogostanonc. Szilágyi 
János bádogosmester három nappal ezelőtt 
panaszt emelt a rendőrségen, hogy tanonca 
23 koronát felvett özv. Szegedi Dánielné 
nevű megrendelőjétől s a pénzzel elszökött. 
Oláh detektív az éjszaka éppen akkor fogta 
cl a sikkasztó inast, midőn fel akart szállni 
a Budapest felé induló vonatra. A fiút átad­
ták gazdájának.

Agyonlőtt segédjegyzö. Alsólendváről 
jelentik: Plychte Ferenc viziszentgyörgyi se­
gédjegyzö szombaton éjjel a község határá­
ban találkozott régi haragosával Kukovecz 
Imre perlaki ügyvédi írnokkal. Kukovec brow 
ninggal rálőtt a segédjegyzőre, akinek a go­
lyó a mellébe fúródott. Plychte bevánszor- 
gott a legközelebbi házba, megnevezte tá­
madóját, azután összeesett és elvesztette esz­
méletét. Halálos sérülésével a kórházba szál­
lították. Kukovec Imre Perlakon önként je­
lentkezett a csendőrségen és kijelentette, 
hogy a sötétben nem látta, hogy ki jön vele 
szemben és miután Plychte felemelte eser­
nyőjét. amelyet ő fegyvernek nézett, önvé­
delemből reálőtt. A csendőrség letartóztatta 
Kukovecet.

14-es számú telefonon lehet az uj fő­
városi sört megrendelni.

APOLLO
MA, KEDDEN

/ •• •• ••

R TRONOROKOSPRR 
TEMETÉSE

Bárminő hely 20 fillér.
Előadások kezdete 3 órakor.

— Belefult á pocsolyába. Egyekről je­
lenti tudósítónk: Vasárnap hajnalban a köz­
ség alatt levő téglavetőben, egy pocsolyá­
ban halva találták Kolompár József vályog­
vető cigányt. A nyomozás kiderítette, hogy 
Kolompár részegen botorkált éjszaka a tég­
lavető-telepen s a sötétben beleesett a po­
csolyába, ahol halálát lelte. A községi elöl­
járóság jelentést tett az esetről a debreceni 
kir. ügyészségnek.

— Népmozgalmi adatok június havá­
ról. Tüdős Kálmán dr. főorvosnak a köz- 
igazgatási bizottság mai ülésén előterjesztett 
jelentése szerint a születések száma volt jú­
niusban 25fi. a halálozásoké 20fi, a szapo­
rodásé 50. Nevezetesebb halálokok voltak: 
hevenvragályos betegségek 1, giimőkőr 33, 
rák 11. görcsök Ifi. béllmrut 31, erőszakos 
halál 8 esetben. A közkórházban ápoltak 

fi49 beteget, a mentőegyesület 113 esetben 
nyújtott segélyt.

— Vlzbefult önkéntesek. Miskolcról je­
lenti tudósítónk: A 65. gyalogezred két ön­
kéntese, Kandé Lajos és Turjameze Károly 
a Sajóban fiirdött tegnap. Az egyik önkén­
tes jó messzire elúszott és örvénybe került, 
amely elkapta és magával sodorta. A társa 
segítségére siettet, de az örvény őt is eb 
rántotta és mind a ketten elmerültek. A par- 
tonállók csónakon segítségükre siettek, de 
eddig még a holttestüket sem találták meg.

Külsőleg es belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer amm

Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. sz.

közgazdaság

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel .... 761-

601*50
Á százalékos koronáját adók 79*76
A Hamvasul . 688-
Jelzálogbank 400* —
Rimamurányl . 617*—
Salgótarjáni . 6 40- -
Közúti vasul . . öl«« -

Magánleszámitolásl kamatláb
Hécs 3'/,% — Berlin 3‘/s°/o — London 2,/s°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszcr és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza 1915. április.............................................................................. 12*96

,, októberre  12 77
Tengeri 1915 máj................................................................................. 7 26
Rozs áprilsra................................................................................—

,, októberre.................................................................................9-23
Zab áprilisra....................................................................... ..............

,, októberre................................................................................. 7 64
Tengeri jul.  7 34

,, aug........................................................................ 7'49
Készáru 5-tel szilárdabb.

Debrecen haszonállatállománya. A köz­
igazgatási bizottság mai ülésén Reitz Já­
nos kir. főállatorvos, bejelentette, hogy június 
végén hat kerület az I., II., III., VI., VII., 
Vili. körzet részben ragadós száj- és köröm­
fájás, lóriihkór, sertéspestis betegséggel ma­
radt fertőzve. A haszonállat összeírás befe­
jezhetett. Eszerint csak a juhállomány csök­
kent 5943 darabbal. Az, állatállomány növe­
kedése örvendetes jelensége és bizonyítéka 
annak, hogy az életerős debreceni gazdakö­
zönséget az elmúlt három év gazdasági vál­
ságai, ha érintették is, de nyilvánvalóan sok­
kal kisebb mértékben, mint az állattenyész­
téssel kevésbbé foglalkozó gazdaközönséget. 
Az állatösszeirás adatai szerint a. város állat- 
állománya a következő volt: szarvasmarha 
20919 darab, ló 10166, sertés 28080, juh 
23180 darab.
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TARTÓSSÁGÁT

HALHUGYI
NAGYÁRUHÁZÁBAN

Nagy nyári occasió

Sztojkai
Erdély bérceiből fakadó természetes gyógv- 
halásu ásványvíz, melyet a leghíresebb 
egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- és ás vány- 
vizkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárusitás

KONTSEK GÉZá
kereskedésében, hol mindég friss töltésben 
és előnyös árban kapható,

Gyomorbajoknál csodahatásu, cukor 
betekségebnek speciális gyógyszer. Bo m 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.

ü DEBRECZENI BUTOBKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

keretében

Éjk, ipáid, puliul, iljak, Mini is hluiik
tetemes árleszállítással árusittatnak 1
2000 <lrb nyári etamin és crepe blúz 

3-50, 6-50, 7-90, 8-70 és 11-50korona
egységárak mellett adatnak el.

Debrecien, Hunyadi-utca 17-19. sz.
(Demetrovics-palota.)

Szabad bemenet.

JMI lka *

Äi iram la Szállók Máz, fa-
" ' 1 ' lL—ir‘~

j 1 iyuuu uui ívtu nwu« a vuj »m« will]
részvényesei 1914 julius 16-án d. e. 9 óra­
kor a társaságnak Debreczenben, József kir. 
herc.-utca 3. sz. 111. emeleten levő helyisé­

gében tartandó

rendkívüli közgyűlésre
meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az alapszabályok G. és 29. §§-ainak 

megváltoztatása.
2. Igazgatóság javaslata alaptőke fel­

emelése iránt. Az igazgatóság.
A szavazati jog gyakorlását az alapszabályok 

15. §-a szabályozza.

Valódi briinni szöveteit

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968.

1914. évi tavaszi és nyári idényre
I szelvény 7 kor. 
I szelvény 10 kor.

Egy szelvény
.10 í3.10 m. hossza 

teljes férfiruhához 
(kakát, nadrág, ti mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 knr. 
I szelvény 20 kor.

BE

HfiZTUroiöSöHM
Debreczenl lakbérszabályzat . 80 fittéi 
Házbér-nyugtokőnyvccsko . 40 ,
Házirend ..... . . 40 ,
Kapuczéduta (minden helyiség

részére) . ................................. 10 .
Üres lakás bejelentési lap , 10 ,
bmét kiadott lakás bejelentési
lap..........................................10 ,

Építés engedély iránti kérvény 10 „
Lakhatási , . „ . 10 fillér-
. •. ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovítz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

ozflvényt fekete izslonruháboz 20.— K-ert, 
intugy felöltőszövetet, turlstalódent, selyemként 

it, női kosztflm szöveteket stb. gyári árakon 
I, eí»t megbízható ét szolid cég mindenütt 

iámért posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Mlatik ingyen ás bérmentve.

Ax előnyök s melyeket a magánvevő élvez, be 
szövetszükségletét közvetlen Slegel-Imhof cég­
nél, ■ gyárt piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szebott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. Mlntsbfl, figyelmes kiszolgálás, még 
e Legkisebb rendelésnél Is, teljesen friss árúban

DAKKADFÚBDÖ
(Osztrák-Szilézia.)

Legerősebb elsőrangú jódbrom-sósftirdő. :::
Enyetlen fürdő, ahol tiszta jódsóban lehet
fVrödnt. Javallatok: Gőrvély, exsudatumok, ér- 
< iwcszescdés, csont- és izületi bajok, női beteg­
ségek, csaz, stb. Legmodernebb gyógy eszközök. 
Héd park. Díszes szállások. Gyermekpenziók 
kíséret nélkül. Hegyi vízvezeték. Telefon PostaPosta,................ 3gyi »u-Tveeivn, * ------- --------- - 7

tfiviró és vasúti állomás. Évad május Ifi-tői ok­
tóber 1-ig. Kőorvos Dr. Kdm. Beck. I.rtcsilések­
kel és prospektusokkal szolgál Exz. Gráf Laiisch- 

Monnichsche Kurverwaltung, Darkau.

Az : Alföldi : Gazdasági : Egyesület

SZÉCHENYI
FIÚNEVELŐ ÉS TANINTÉZETE
Budapest legegészségesebb és legszebb helyén, a Dunaparton, a 
parlament mellett: V., Szeiuélytiík-utcza és Markóutcza sarok.

TELEFON 152—64.
Felvesz elemi, közép- és felső iskolai rendes és niagónt.mu- 
lókíit Az Intézet tanárai egyéni oktatásban és nevelésben 
részesítik a növendékeket. — Legmodernebb berendezés. — 
Magántanulóknak és növendékeknek külön taniolyam. Né­
ni et, irancia, angol társalg0s^_/enti^tormi^sporL^ros|)eimis^

1914. tkv. szám.

árverési hirdetményi hivonat.
A Derecske! Népbank végrehajtatónak 

Arany János és neje Csizmadia Zsuzsánna 
végrehajtást szenvedők ellen indított végre­
hajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az 
újabb árverést 154 korona tőkekövetelés és 
járulékai behajtása végett a derecske! kir. 
járásbíróság területén levő, Derecske község­
ben fekvő s a derecske! 2797. sz. betéti A. 1.
1—11. sorsz. 3059., 3060., 3896., 4093., 5565., 
7483., 7484., 7485., 12736., 12825., 15555. 
hrsz. házas beltelek, kert, szántó, rét, földek 
és szőlőből álló jószágtestre 3858 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte.

Az árverést 1914. évi julius hó 11. 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében fogják meg­
tartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiki­
áltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem 
adhatók el.

Árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben, 
vagy az 1881 :60. t.-c. 42. §-ában meghatá­
rozott árfolyammal számított óvadékképes 

I értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni,
! vagy a bánatpénznek elöleges bírói letétbe 
| helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
! kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni. (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§ ; 1908. 
XL. t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéreteit tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908. XLI. 25. §)

Derecske, 1914. évi március hó 10. napján, 
Fürt s. k., kir. jbiró.

■ -d'
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TI* sióig 60 fillér, 
azontúl minden ázó 
6 fillér, a legk'r-ebb 
hirdetés 60 fillér. :: ff® IHüSíí

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Vidékről
ipréhlrdetésfjfcet legcél 
szertibb postautalváaynyal 
feladni. At apróhirdetés 
szövege a postantalvöny 
szelvényén dlfér. — Zí*;l 
levélben Is lehűl: »':kor 
a hirdetés éra levélbélyeg­

ben csatolandó. _
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
í Debreceni Független Ujsdg 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
■yomda 18

levelezés
leltgés levélnél a hirdetés 

száma Is kéretik.

19 éves
félárva, 400,000 korona 
vagyonnal, fiatal özvegy 
50,000 korona hozomány
és sok száz vagyonos hölgy 
van házasság céljából elő­
jegyzésben. Komoly ér­
deklődőknek díjtalan fel­
világosítást ad „Hymen“, 
Berlin 18.

Pityn
levelét későn kaptam, 
Írjon másik Szerdára.

jeligére levelek vannak 
a kiadóban

Lakás

r

Lakótársat
keres, úriembert azon­
naliba — intelligens izr. 
úri családnál bérelt kü­
lön bejáratú szobába — 
úriember. Esetleg teljes 
ellátást is kaphat. Hat­
van-utca 42. Kereszt­
épület.

Adás-vétel
Eladó

szőllőbirtok. Cint a kia­
dóban ____________

Kis
Singer varrógép 20 ko­
ronáért eladó. Cim a ki­
adóban .

Ebédlöbntor
olcsón eladó. Burgondia- 
utca 11. szám alatt le­
het értekezhetni.

Több
részletben kiadó kétszáz 
hold elsőrendű szántó­
föld tanyaépülettel. Cim 
a kiadóban.

40 hektoliter
tisztán kezelt kerti bor 
eladó. Értekezhetni özv. 
Oláh Imrénénét, Széche- 
nyi-utca 20. Ugyanott 
nagyobb mennyiségű 
ótörköly páliuka is eladó.

Belóttes
üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kapucódulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Különféle | Állás
l'ojoskairtást

NÁNASSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtóia. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez, Le- 
véibeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék méreg 
kapható. Postákért Gyár­
utca 6.

Hölgyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplőt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedlit, 
minden bőrrutságot az 
országhirii ártalmatlan 

Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés né,kill 
visszaadom. Semmi rizi-j 
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer, 
tárban és drogériában; 
Főraktárak: Jósa 6' 

A'óna és Tóth Béla utóda 
Kábele Tisza-palota. 2736

Kereskedelmit
végzett urileány állást 
keres. Címe Frank Imre 
úri divatkereskedőnél.

15-re
keresek egy mindenes 
cselédleányt. Cim a kia­
dóban

I

Német
társalkodónőt keresek 
Simonffy 2/B. I emelet 
ajtó 4. szám.

Mérlegképes könyvelő
1 vagy 2 órát vállal hi­
vatalos óra után. Cim a 
kiadóban.

üzlet

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki­
adóhivatalban.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

Intelligens
úri családnál c hó 15-re 
feltétlenül tiszta, csendes 
szobát keres — esetleg 
teljes ellátással — állami 
tisztviselő. Ajánlatokat 
ár megjelölésével „Köl­
csönös figyelem“ jeligére 
a kiadóba kérem.

Kiadó
teljesen uj épületben egy 
és két szobás úri laká­
sok. Kishegyesi-ut. 15. 
Jóvizü kút.

Ügyvédi
irodai nyomtatványok 
kaphatók Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyom­
dában, l’iac-u. 19.

Egy
gőzkazán cséplőgéphez 
eladó. Szappangyár, Kül­
sővásártér 3. Ugyanott 
15—20 darab 000—700 
literes zsíros tölgyfa 
hordó darabonként 8--10 
koronáért kapható.

TELI
fculmik ehakásihoz nalta 
lie, terpentin, rovatpor, 
dofcánypur kapható a 
Peutscb üzletekben.

I'ainsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

# Készítek min-
Wffl! den féle sport-

cipőket, vala- 
||§L mint orthopäd

cipőket Iá jós 
•weraHretés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

SZEGEDI PAPB18A-
különlegességek óriási 
raktál a 1.1NÖFNFEI.D .1. 
JENŐ fűszer-és gyai mat- 
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. .____________

Izr. nrinöné!
kitűnő kóser koszt kap­
ható bentétkezésre vagy 
kihordásra is. Arany Já- 
nos-utca 10. sz. alatt.

Német-magyar
könyvelőnő irodai al­
kalmazást keres. Si- 
monffy-utca 15. szám, 
jobboldali lakás. Ugyan­
olt német órát adok.

Buzabeváaárlónak
vagy rnktárnoknnk men­
nék Debreczenbe. Cím 
a kiadóban.

Mindenes
cselédleány urihá/hoz 
kerestetik. Jelentkezhet­
ni naponta 10—11-ig 
Piac-utca 49., II. udvar, 
első emelet.

Egy
szegény özvegyasszonyt 
ki juttatna hozzá, hogy 
bármilyen munkát kap­
na, hogy ezáltal meg­
élhetne. Nyíl-utca 8. sz. 
Pappné.

nXn,,A kölcsönöz magánzó 
ron»6 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is). KHOLL 
K. Berlin 29., poste restante

la a fejen az első ritkább 
foltok jelentkeznek,

vagy ha a fejbőr elkezd viszketni, ugv legfőbb ideje egy megbízható fejkurára gondolni. De csak komoly 
bizalmat gerjesztő, szakértelem és tudományos alapon összeállítóit fejápoló szert válaszon, a milyen

Dr. Dralle nyírfa vize.
A kínzó viszketegség, k or p a k é p z 6,1 é s, hajhullás, hajtörés megszűnik s a 
haj növést hatalmasan elősegíti. A haj telt, f é » y e s, i 11 a t o s és hajlékon v 
lesz. Időelőtti ősz fi lés állandó használat melleit elkerülhető. Felkes ' 
ismerőlevelek orvosok es laikusoktól. 25 éve már bevált. Ára K 2'SO és K 5
_______________________ Kapható minden «lakbavágó tiiletbrn. Dralle, Hamburg éa Bodenbach a. £.

el-

MEDERDS LAJOS gyógyszeróaz Kőha­
lomban, 15 éves leányát júliusra és august- 
tusra magyar családhoz cserébe adja Hűért 
nagy leányért. Otthon még 4, 10 és 14 éves 

leányát és 12 éves tta maradnak.

ii CZÉONÉL I!
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Gyermekruhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választókban !!
•e ff

KOLOSON
I sorsjegyekre, értékpapirokra
! és 1-rcndü vidéki taka- 
I rékpénztári részvényekre

Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » 10 »
Bazilika » 20 »

I Magy. vörös kereszt sj. 22 » 
A kölcsön apró részletekben 
törleszthetö. :::: Ilit sorsjegyet 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétiegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
Fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
t-------1 és rájuk fenti t------1
» ■ ■■■3 kölcsönt adjuk.

A Debreczen: Kézizálog Kölcsön- 
intézet Résiv.-Társ. bankosztálya
S1MONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

LUBLOFURDO
kiterjedt fenyveserdök között.

Szénsavas vasas (pezsgő) és moúrílirdöh.
Vasas források, fölötte dúsak szénsavban, ivó- fürdő- és te­
rületi gyógymód. Kitűnő hatású vérszegénységnél, az Ideg­
rendszer idült bántalmainál, szivbántalmaknál, általános gyen­
geségnél. súlyos betegségek, testi és szellemi túlerőltetés után, 
különösen pedig női bajoknál,. Pormentes, védett fekvés (55ti 
m.) ÁMnndó fürdőorvos Dr. Örffy Lajos budapesti nőorvos. 
Kényelmes modern lakások. A vendéglő Illetve konyha 
Weber E. vezetése alatt áll. Finom konyha. Figyelmes ki- 
szolgálat. - Penziórendszer. — Posta- és távirdaállomáa.

Elő- és utóidényben tetemes érkeduezmény.
Bővebb felvilágosítással szolgál és képes prospektusokat küld 
az uradalmi fürdőgondnokság Lublófördőn (Szepesmegye.)

Telefon 14.Telefon 14.

?
Fimsiriiiir.-Lm
Tisztelettel értesítem a n. d. vem 
italmérő, kereskedő és korcsmáros ura­
kat, hogy a fenti serfőzde gyártmányai­
nak palackozását, a legkényesebb igénye­
ket kielégítő, villanyos üzemű, modern 
palack-sörfejtőberendezésemmel lefejtve, 
megkezdtem és naponként friss fejlésü 
Márciusi, Király és Mátyás király sörök­
kel, ugyanezen sörökből hordókban is, ál­
lok a n. é. vevfíközönség rendelkezésére.
A megrendeléseket szekereimen a legpon­
tosabban házhoz szállítom és előzékeny 
kiszolgálásról gondoskodom. N. b. támoga­
tásukat kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

MÁRKUS JENŐ,
Debreozen; Hatvan-utoa 30. az.

flzBinnapbbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6 — 
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7 —- 
1000 színes levelező-lap . . . „ 5'20
Egyéb nyomtatvány ia elegáns, mo 
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
———---------mellett--------— 

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.. a föpostával szemben.
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